

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Ольги Николаевны Морозовой «Парадигматика и синтагматика звуковых систем тунгусских языков Верхнего Приамурья (на материале эвенкийского и орочонского языков)», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Диссертационное исследование О. Н. Морозовой посвящено описанию звукового строя тунгусских языков Верхнего Приамурья в сопоставительно-типологическом аспекте с другими родственными и неродственными языками. Актуальность данной темы обусловлена тем, что тунгусские языки подверглись значительной ассимиляции под давлением доминирующих языков и вытеснением этнических языков из сфер их функционирования и находятся на грани исчезновения. Изучение фонетической и фонологической систем тунгусских языков в сопоставлении с другими родственными и неродственными языками даёт возможность выявить принципы их структурно-таксономической классификации, общие и специфические черты и закономерности, специфику артикуляторно-акустической базы эвенкийского и орочонского языков.

В данном исследовании автор впервые проводит комплексный анализ и сопоставление звуковых систем эвенкийского и орочонского языков и их реализаций при использовании современных методов экспериментальной фонетики. Научная новизна работы О. Н. Морозовой заключается в том, что впервые в сопоставительном аспекте продемонстрированы акустические корреляты сегментных и суперсегментных единиц исследуемых языков, впервые вводятся в научный оборот показатели относительной частотности гласных и согласных в корреляции с типом слога, выводится коэффициент консонантной насыщенности, впервые проведено комплексное исследование интонационных систем эвенкийского и орочонского языков в сопоставительном аспекте.

Результаты исследования свидетельствуют о том, что лингвистические ситуации у эвенов РФ и у орочонов КНР представляют собой зеркальное билингвальное пространство Верхнего Приамурья и большой перечень звуковых изменений, произошедших с эвенкским языком под влиянием русского и якутского, с орочонским языком под влиянием солонского, дагурского, китайского, маньчжурского, монгольского языков. Исследование акустических коррелятов сегментных и суперсегментных единиц исчезающих тунгусских языков позволяет понять процессы, которые приводят данные языки к смене артикуляционного уклада, а также к другим изменениям в звуковых системах изучаемых языков. Зарегистрированы новые факты о современном состоянии фонетического строя эвенкского и орочонского языков, а также зафиксированы изменения в речи их носителей в условиях билингвизма. Несмотря на непрерывный процесс языковых изменений, языки лучше всего сохраняют то, что является в их структуре наиболее фундаментальным. Речь носителей данных языков не демонстрирует полного уподобления фонологических систем исчезающих языков доминирующему.

Диссертационное исследование имеет практическую значимость: результаты могут быть использованы при разработке методик обучения эвенкскому и орочонскому языкам, при постановке корректного произношения и при обучении говорению на эвенкском и орочонском языках, в диалектологических и

лингвогеографических разработках, при написании фонетических разделов в учебниках и учебных пособиях по эвенкийскому и орочонскому языкам для школ и средних специальных учебных заведений с эвенкийским и орочонским контингентом учащихся, для гуманитарных факультетов вузов. Результаты исследования также могут использовать разработчики лингвистических корпусов и баз данных по исчезающим языкам мира, будут востребованы в сохранении, документации и ревитализации тунгусских языков, а также внесут вклад в ареальную типологию.

Автореферат полно и последовательно отражает содержание работы, основные положения которой освещены в 53 публикациях автора, включая 15 статей в изданиях, рекомендованных ВАК РФ, 2 – в научных изданиях, входящих в Международную базу данных Scopus, 2 монографии (в соавторстве), 2 словаря (в соавторстве). Результаты исследования неоднократно представлялись на международных конференциях.

Диссертационное исследование О. Н. Морозовой «Парадигматика и синтагматика звуковых систем тунгусских языков Верхнего Приамурья (на материале эвенкийского и орочонского языков)», отвечает требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013, а автор – присуждения искомой ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Кандидат филологических наук,  
старший научный сотрудник сектора языка  
ГБНИУ РХ ХакНИИЯЛИ  
Субракова В.В.



Подпись с.н.с. сектора языка В. В. Субраковой заверяю  
И. о. директора ГБНИУ РХ «ХакНИИЯЛИ» *Holley*

Н. С. Майнагашева

Место работы: Государственное бюджетное научно-исследовательское учреждение Республики Хакасия «Хакасский научно-исследовательский институт языка, литературы и истории»

Почтовый адрес: 655017, Республика Хакасия, г. Абакан, ул. Щетинкина, д. 23

Телефон: 89130578027, subrakova@mail.ru